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Od zawsze było jasne, że najpoważniejszym problemem, jakiemu musiał stawić czoła Spider-Man był konflikt z samym sobą: zmagania między codziennością Petera Parkera i niezwykłymi obowiązkami Spider-Mana. Jednak w filmie Niesamowity Spider-Man 2, Peter Parker odkrywa, że najważniejsza z bitew jest jeszcze przed nim.

Wspaniale jest być Spider-Manem (Andrew Garfield). Dla Petera Parkera nie ma niczego lepszego od kołysania się  między wieżowcami, bycia bohaterem i spędzania czasu z Gwen (Emma Stone). Jednak za bycie Spider-Manem trzeba zapłacić wysoką cenę: tylko on jest bowiem w stanie ochronić nowojorczyków przed złoczyńcami zagrażającymi miastu. Wraz z pojawieniem się Electro (Jamie Foxx), Peter musi stawić czoła przeciwnikowi dużo potężniejszemu niż on sam. Kiedy do miasta powraca jego stary przyjaciel, Harry Osborn (Dane DeHaan), Peter w końcu zdaje sobie sprawę, że wszyscy jego wrogowie mają ze sobą coś wspólnego: Oscorp. 

Columbia Pictures przedstawia produkcję Marvel Entertainment / Avi Arad / Matt Tolmach, Niesamowity Spider-Man 2. W rolach głównych występują - Andrew Garfield, Emma Stone, Jamie Foxx, Dane DeHaan, Campbell Scott, Embeth Davidtz, Colm Feore oraz Paul Giamatti i Sally Field. Reżyseria - Marc Webb. Produkcja - Avi Arad i Matt Tolmach. Scenariusz na podstawie komiksu Marvel autorstwa Stana Lee i Steve’a Ditko - Alex Kurtzman & Roberto Orci & Jeff Pinkner.  Producenci wykonawczy - E. Bennett Walsh, Stan Lee, Alex Kurtzman i Roberto Orci. Zdjęcia - Dan Mindel, ASC BSC. Scenografia - Mark Friedberg. Montaż - Pietro Scalia, A.C.E. Efekty specjalne - Sony Pictures Imageworks Inc. - Jerome Chen. Kostiumy - Deborah L. Scott. Muzyka - Hans Zimmer i Magnificent Six - Pharrell Williams i Johnny Marr. 
O FILMIE
„Naprawdę trudno jest być Peterem Parkerem, ale wspaniale - Spider-Manem,” mówi Andrew Garfield, który powraca na ekrany w filmie Niesamowity Spider-Man 2, po tym, jak w 2012 roku rozpoczęto nowy rozdział w historii kultowego bohatera. Niesamowity Spider-Man stał się światowym przebojem gromadząc na koncie ponad 750 mln USD. „Jako Peter Parker, ma takie same problemy jak większość z nas – dziewczyna, pieniądze. Kiedy jednak zakłada kostium wyzwala się od nich. Nareszcie może oddychać. Spider-Man zawsze wie, co zrobić – jest pełen dobrej, bohaterskiej energii. To dla niego zabawa i przyjemność.” 
Ale nie tylko. Obowiązek chronienia nowojorczyków doprowadzi go do serca najpotężniejszej i najważniejszej korporacji mającej siedzibę w Nowym Jorku: Oscorp. Firma, która kiedyś zatrudniała ojca Petera i odegrała rolę w zniknięciu jego rodziców, teraz wydaje się wspierać nowych przeciwników Petera mających do dyspozycji zaawansowaną technologię i niezwykłą moc.

„Korporacja Oscorp powstała w jednym celu – utrzymania przy życiu Normana Osborna,” mówi reżyser Marc Webb. „Zmagał się z poważną chorobą, a bogactwo firmy zostało wykorzystane do stworzenia działu Projektów Specjalnych – szalonych rozwiązań bardzo prostego problemu. Ale Norman Osborn nie kierował się etyką i w dziale Projektów Specjalnych powstały ukrywane przed światem mroczne, złe rzeczy.”
W przypadku Electro i Zielonego Goblina – dwóch przeciwników, którym będzie musiał stawić czoła Spider-Man – to nie tylko mają oni zupełnie inne motywacje, ale wydają się walczyć z innym wrogiem. „Mamy do czynienia z dwoma facetami, z których jeden nienawidzi Spider-Mana, a drugi Petera Parkera,” mówi jeden ze scenarzystów Alex Kurtzman. „Chcą zabić tę samą osobę, ale z zupełnie innych powodów. To właśnie dlatego łączą swoje siły.”
Jamie Foxx, który wcielił się w postać Electro, twierdzi, że dołączenie do obsady filmu Niesamowity Spider-Man 2 różniło się od przyjęcia każdej innej roli. „To wspaniałe uczucie,” mówi aktor. „Pamiętam chwilę, w której po raz pierwszy zobaczyłem Andrew w kostiumie. Dla mnie to był historyczny moment. Robimy coś, co ludzie naprawdę kochają. To część naszej kultury. Stworzenie postaci Electro było dużą odpowiedzialnością, do której zabrałem się bardzo poważnie. Chciałem stworzyć budzącego grozę przeciwnika.”
Dla reżysera i pozostałych realizatorów, istotne było to, że za maską walczącego ze złoczyńcami Spider-Mana kryje się zwyczajny chłopak. „Jako Spider-Man, Peter zwalcza przestępczość, ale wyzwania jakie sobie stawia jako Peter Parker są bardziej przyziemne,” mówi Marc Webb. „Peter jest zakochany. A kiedy jego ukochana Gwen otrzymuje możliwość spełnienia swoich marzeń, Peter musi stawić czoła trudnej prawdzie - czasami najtrudniejsze w kochaniu drugiej osoby to pozwolić jej odejść.”
Chociaż Peter obiecał umierającemu ojcowi Gwen, że będzie trzymał się od jego córki z daleka i tym samym ją chronił, oczywiste jest, że między tym dwojgiem istnieje więź silniejsza niż obietnica. „W życiu Gwen nastąpił ważny moment – jest świetną studentką, może rozpocząć studia na uniwersytecie Columbia, otrzymała propozycję studiów na Oksfordzie – boryka się jednak ze śmiercią ojca i uczuciami do Petera,” mówi Emma Stone, która powraca na ekran rolą Gwen Stacy. 
Jednym z powodów, dla których historia Gwen Stacy okazała się tak bardzo interesująca dla filmowców, było to, że był to punkt zwrotny w opowiadanej w komiksie historii. „W filmach o Spider-Manie wspomniano już wcześniej o Gwen, ale my chcieliśmy zrobić to w nieco inny sposób,” mówi Webb. „Korzystamy oczywiście ze swobody, jaką daje kino, ale inspiracji szukamy właśnie w komiksie. Wydanie komiksu Niesamowity Spider-Man #121 było jednym z najbardziej wnikliwych, jeśli chodzi o życie Petera Parkera, a los Gwen jest przecież bezpośrednio związany z wyborami, jakich dokonuje nasz bohater.”
ZDJĘCIA W NOWYM JORKU
„Nowy Jork zawsze był i będzie miejscem na ziemi Petera Parkera / Spider-Mana. Tam się urodził, dorastał, chodził do szkoły i studiował,” mówi jeden z producentów. „Zrealizowanie całego filmu w Nowym Jorku dało nam niezwykłą możliwość związaną z uchwyceniem świata Petera.”
Niesamowity Spider-Man 2 jest pierwszym filmem opowiadającym o przygodach Spider-Mana nakręconym w całości w Nowym Jorku. „Spider-Man pochodzi z Nowego Jorku, a jego historia to historia tego miasta,” mówi reżyser.
W trakcie zdjęć okazało się, że ekipa przyciągała tysiące widzów, którzy bardzo chcieli zobaczyć swojego bohatera w akcji, „Nowojorczycy reagowali na Spider-Mana z uwielbieniem i radością,” mówi Andrew Garfield. „Wyszli na ulicę ze swoich mieszkań, domów, sklepów. Wszyscy krzyczeli i tańczyli. Spider-Man należy przecież do nich i do tego miasta.”
W związku z tym, że dom Petera Parkera znajduje się poza Manhattanem, widzowie poznają rzadko oglądaną stronę Nowego Jorku. „Nowy Jork to nie tylko centrum, ale Queens, Brooklyn, dzielnice w sąsiedztwie mostu Brooklyńskiego, mosty i tunele. To miejsca rzadko pokazywane na ekranie – takie, o których nigdy nie pomyślelibyśmy jadąc do Nowego Jorku na dwa tygodnie zdjęć,” mówi scenograf. 

Zdjęcia rzeczywiście realizowano w całym Nowym Jorku, m.in. na zewnątrz Hearst Building, który spełnił rolę Oscorp Industries, na 57. Ulicy przy Eighth Avenue; przy  Lincoln Cente; na Brooklynie; na Manhattanie - Flatiron District; w parku Union Square; przy Park Avenue; w Chelsea; na Upper East Side; w okolicach mostu Brooklyńskiego (tzw. DUMBO); w dzielnicy finansowej; w Throgs Neck - Bronx; w East River Park; w Windsor Terrace na Brooklynie oraz Chinatown na Manhattanie.

OBSADA
ANDREW GARFIELD (Peter Parker / Spider-Man) ponownie wcielił się w postać Petera Parkera po sukcesie wyreżyserowanego przez Marca Webba filmu Niesamowity Spider-Man. Aktor jest laureatem nagrody BAFTA za rolę w filmie The Social Network, a  w 2012 roku uhonorowano go nominacją do nagrody Tony za teatralną kreację w sztuce Arthura Millera Śmierć komiwojażera. Filmy z jego udziałem to m.in. Nie opuszczaj mnie (Never Let Me Go), Parnassus (The Imaginarium of Dr Parnassus), I’m Here, Ukryta strategia (Lions For Lambs), Red Riding Trilogy - 1974 czy Chłopiec A (Boy A) - BAFTA dla najlepszego aktora oraz 99 Homes.

Piękna i utalentowana aktorka, EMMA STONE (Gwen Stacy) jest obecnie jedną z najpopularniejszych aktorek w Hollywood. Ostatnio ukończyła zdjęcia do filmu w reżyserii Woody’ego Allena Magic in the Moonlight, w którym wystąpiła u boku Collina Firtha. Inne filmy z udziałem aktorki to m.in. Łatwa dziewczyna (Easy A) – nominacja do Złotego Globu, Służące (The Help), Kocha, lubi, szanuje (Crazy, Stupid, Love), To tylko seks (Friends with Benefits), Zombieland, Duchy moich byłych (Ghosts of Girlfriends), Supersamiec (Superbad) oraz animowani Krudowie (The Croods). 

Zdobywca Oskara®, JAMIE FOXX (Max Dillon / Electro) wystąpił ostatnio w filmach Django (Django Unchained) oraz Świat w płomieniach (White House Down), a w 2011 roku pojawił się w przebojowej komedii Szefowie wrogowie (Horrible Bosses). Inne produkcje z jego udziałem to m.in. Walentynki (Valentine’s Day), Prawo zemsty (Law Abiding Citizen), Solista (The Soloist), Królestwo (The Kingdom), Dreamgirls, Ray – nagroda Akademii®, Zakładnik (Collateral) – nominacja do Oskara®, Ali, Miami Vice, Męska gra (Any Given Sunday). 

Popularny aktor PAUL GIAMATTI (Aleksei Sytsevich / The Rhino) ostatnio wystąpił gościnnie w serialu Downton Abbey u boku m.in. Shirley MacLaine oraz w filmach Ratując pana Banksa (Saving Mr. Banks), Zniewolony (Twelve Years a Slave) czy Kongres (The Congress). Pozostałe filmy w jego dorobku to m.in. Rock of Ages, Idy marcowe (The Ides of March), Świat wg Barneya (Barney’s Version) – Złoty Glob, Człowiek ringu (Cinderella Man) – nominacje do Oskara® i Złotego Globu,  Bezdroża (Sideways) – nominacja do Złotego Globu, Kac Vegas 2 (The Hangover 2), Negocjator (The Negotiator), Szeregowiec Ryan (Saving Private Ryan), The Truman Show, Donnie Brasco, Opowiadanie (Storytelling), Planeta małp (Planet of the Apes). 

REALIZATORZY
Autor przeboju Niesamowity Spider-Man,  MARC WEBB (reżyseria) zadebiutował świetnie przyjętym filmem 500 dni miłości ((500) Days of Summer). Film został nominowany do dwóch Złotych Globów oraz otrzymał nagrodę Independent Spirit za najlepszy scenariusz oryginalny. 

Webb rozpoczynał karierę w przemyśle rozrywkowym realizując reklamy oraz teledyski dla takich artystów jak Green Day, Fergie czy My Chemical Romance. W 2009 roku został uhonorowany nagrodą MTV za reżyserię teledysku dla zespołu Green Day „21 Guns”, a trzy lata wcześniej otrzymał tytuł reżysera roku za teledyski dla Weezer, AAR i My Chemical Romance.

W dorobku DANA MINDELA, ASC, BSC (zdjęcia) znajdują się takie filmy jak W ciemność. Star Trek (Star Trek Into Darkness), Star Trek, Mission Impossible III, Savages. Ponad bezprawiem (Savages), John Carter, Klucz do koszmaru (The Skeleton Key), Wróg publiczny (Enemy of the State), Domino.

Hans Zimmer (muzyka) skomponował muzykę do około 100 filmów, które zarobiły na świecie ponad 22 mld USD. Kompozytor jest laureatem nagrody Akademii®, dwóch Złotych Globów, trzech Grammy. Ostatnie jego prace to m.in. Zniewolony (12 Years a Slave), Wyścig (Rush), Człowiek ze Stali (Man of Steel), Incepcja (Inception), Mroczny rycerz (The Dark Knight) czy Sherlock Holmes: Gra cieni (Sherlock Holmes: A Game of Shadows). 
Trzykrotny laureat nagrody Grammy, Pharrell Williams jest jednym z najbardziej wpływowych producentów muzycznych i artystów świata. Latem zeszłego roku, Williams został dwunastym muzykiem w historii, który zajął 1. i 2. miejsce na liście Billboard Hot 100 utworami – „Blurred Lines” Robina Thicke, który także wyprodukował oraz „Get Lucky” Daft Punk, którego Williams był współautorem. Artysta jest autorem piosenek do animowanych przebojów Jak ukraść księżyc (Despicable Me) i Minionki rozrabiają (Despicable Me 2).
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