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New Line Cinema i producent James Wan przedstawiają horror Topielisko. Klątwa La Llorony oparty na motywach przerażającej latynoamerykańskiej legendy. Za jego reżyserię odpowiadał debiutujący w tej roli Michael Chaves — innowacyjny twórca filmowy, autor nagradzanego filmu krótkometrażowego The Maiden.  


Film, którego akcja rozgrywa się w 1973 r. w Los Angeles, opowiada historię Anny Tate-Garcii (Linda Cardellini), pracownicy opieki społecznej i owdowiałej samotnej matki, która usiłuje połączyć te dwie role, jednocześnie starając się pogodzić ze śmiercią męża. 


Anna, która jest sceptycznie nastawiona do świata, ale pracuje na rzecz ludzi wierzących w siły nadprzyrodzone, niejednokrotnie miała okazję zetknąć się z urojeniami i zabobonami podczas wykonywania swojej pracy. Zwykle skrywały one osobiste demony. Kiedy zostaje wezwana do domu Patricii Alvarez (Patricia Velasquez), w którym znajduje jej dwóch synów zamkniętych w szafie, interpretuje desperackie wysiłki ich przerażonej matki — zdeterminowanej, aby pozostali w ukryciu — jako niebezpieczny przejaw znęcania się nad dziećmi.  


Chociaż Anna ma zamiar zapewnić Patricii potrzebną pomoc, na pierwszym miejscu stawia bezpieczeństwo dzieci. Ponieważ jednak nie zdaje sobie sprawy z bardzo realnego, grożącego im niebezpieczeństwa, nie ma pojęcia, jakie wyzwala zło — ani jakiego spustoszenia może ono dokonać, kiedy umieszcza ich matkę na obserwacji w zakładzie psychiatrycznym i pozostawia dzieci pod opieką pracowników socjalnych.


W ciemnościach nocy na korytarzach domu dziecka, w którym śpią chłopcy, rozbrzmiewa echem rozdzierający płacz... Kiedy ich ciała zostają później wyłowione z rzeki, ich zrozpaczona matka obarcza Annę winą za ich śmierć, pozostawiając ją z dziwnym ostrzeżeniem: La Llorona ma teraz jej dzieci... ale dzieci Anny mogą być następne. 


Kiedy po zapadnięciu zmroku jej dzieci słyszą złowieszczy kobiecy szloch, Anna jest zmuszona przyznać rację Patricii. Legendarny duch poluje na dzieci we współczesnym Los Angeles... a jej własne pociechy stały się jego celem. 


Anna nie ma się do kogo zwrócić po pomoc, dlatego pokłada całą nadzieję w Rafaelu Olverze (Raymond Cruz) — kiedyś księdzu, a obecnie curandero, który przygotowywał się do tego starcia przez całe życie. Rafael wraz ze swoją ogromną wiarą i arsenałem duchowych symboli łączy siły z Anną i jej dziećmi, którzy przygotowują się na najgorsze i zbroją się przed mającym nastąpić po zapadnięciu zmroku atakiem, kiedy La Llorona wybuchnie niepohamowanym, nadprzyrodzonym gniewem.


Za produkcję horroru Topielisko. Klątwa La Llorony w reżyserii debiutującego w tej roli Michaela Chavesa odpowiadali James Wan (Aquaman), Gary Dauberman (scenarzysta serii filmowych To i Annabelle) i Emile Gladstone (Misja niewykonalna).


W filmie wystąpili: Linda Cardellini (nagrodzony Oscarem Green Book, serial Bloodline serwisu Netflix), Raymond Cruz (serial Breaking Bad, Dzień próby), Patricia Velasquez (serial Bogaci bankruci, filmy z serii Mumia), Marisol Ramirez (serial Agenci NCIS: Los Angeles), Sean Patrick Thomas (filmy z serii Barbershop, Halloween: Powrót), Jaynee-Lynne Kinchen (Klucz do wieczności) oraz debiutant Roman Christou.

Autorami scenariusza są Mikki Daughtry i Tobias Iaconis (Trzy kroki od siebie). Funkcję producentów wykonawczych pełnili Richard Brener, Dave Neustadter, Walter Hamada, Michelle Morrissey i Michael Clear. W ekipie filmowej Chavesa znaleźli się operator Michael Burgess (Aquaman), scenografka Melanie Jones (Naznaczony: Ostatni klucz), montażysta Peter Gvozdas (Noc oczyszczenia) oraz projektantka kostiumów Megan Spatz (Slice). Muzykę do filmu skomponował Joseph Bishara (filmy z serii Naznaczony).

New Line Cinema przedstawia produkcję Atomic Monster/Emile’a Gladstone’a Topielisko. Klątwa La Llorony. Film trafi na ekrany kin w formatach 2D, motion-seat, Dolby Cinema, ScreenX oraz w technologii IMAX 19 kwietnia 2019 r. Jest rozpowszechniany na całym świecie przez Warner Bros. Pictures.

TheCurseofLaLlorona.net
INFORMACJE O PRODUKCJI

Zanim pojawiły się horrory, źródłem strachu na całym świecie był folklor. Chociaż przetrwały tylko najlepsze opowieści, niewiele z nich wywołuje takie przerażenie jak La Llorona. 


Matka, kobieta wzgardzona, morderczyni, legenda... to ona jest szlochającą kobietą, która pojawia się w pobliżu rzek i szlaków wodnych, czekając w ciemnościach, aby zabrać cię ze sobą, jeśli będziesz niegrzeczny albo zbyt późno wrócisz do domu. A ostatnią rzeczą, jaką usłyszysz, będzie jej rozdzierający krzyk: „¡Ay, mis hijos!”. 

Jedna z najbardziej kultowych i powszechnie znanych postaci w folklorze latynoamerykańskim, La Llorona — i jej straszliwe, nieustanne polowanie na dusze dzieci, mające zastąpić te, które utopiła za życia — były źródłem koszmarów całych pokoleń dzieci i odcisnęły swoje piętno na ogromnej rzeszy Amerykanów. Jej historia zaczęła żyć własnym życiem wraz z upływem setek lat, kiedy przekazywano ją z pokolenia na pokolenie. Chociaż różni się w szczegółach w zależności od formy i języka, jedna rzecz się nie zmienia — nadal jest w stanie przestraszyć każdego, kto ją usłyszy.


„Kiedy przyjechałem do Ameryki, jedną z pierwszych historii, jaką mi opowiadano, była legenda o La Lloronie” — mówi producent James Wan. „Ludzie oglądają moje filmy i dochodzą do wniosku, że uwielbiam opowieści o duchach — i mają rację. Jednak La Llorona to coś znacznie więcej. Ta historia sięga głęboko i wyzwala pokłady strachu, o których istnieniu nawet nie mieliśmy pojęcia. Można zrozumieć, dlaczego stanowi nieodłączną część okresu dorastania w życiu wielu osób. Dostałem bzika na jej punkcie. Pomyślałem, że wspaniale byłoby przenieść tę niezwykłą i przerażającą postać na duży ekran”. 


Producent Emile Gladstone, podobnie jak Wan, usłyszał tę ludową opowieść po raz pierwszy wiele lat temu i od tamtego czasu nie dawała mu ona spokoju. „Ponad wszystko byłem zachwycony poziomem złożoności tej historii, nasyceniem emocjami oraz samą postacią La Llorony” — mówi. „Jako producent cieszysz się z możliwości przeniesienia takiej opowieści na ekran, ponieważ filmy mają sprawiać, że widzowie coś poczują, a ta legenda jest przepełniona emocjami”.


La Llorona to legenda, którą pokolenia rodzin opowiadały swoim dzieciom. Reżyser Michael Chaves wykorzystał potencjał tego dziedzictwa, aby przekazać ją szerszej publiczności. „Na etapie preprodukcji chciałem porozmawiać z jak największą liczbą osób, które dorastały, słysząc tę historię, a nawet z babciami, które opowiadały ją im jako dzieciom. Fascynujące było to, że nigdy nie została ona opowiedziana dwa razy w ten sam sposób. Z im większą liczbą osób rozmawialiśmy, tym więcej słyszeliśmy niuansów i wersji, jednak w każdej opowieści można było wychwycić prawdziwe zdumienie i przerażenie. Byłem im ogromnie wdzięczny za otwartość, z jaką dzielili się ze mną tą legendą. Bardzo chciałem ją wyrazić, kręcąc ten film”.


Historia, która stała się inspiracją dla produkcji, jest znacznie lepiej znana aktorce Patricii Velasquez. „Spędziłam dużą część dzieciństwa w Meksyku i Wenezueli. Dorastałam, słysząc opowieść o kobiecie, która woła swoje utracone dzieci” — wspomina. „Jako dzieci bez przerwy słyszeliśmy, że jak nie będziemy grzeczni, to przyjdzie po nas La Llorona. Byliśmy zatem grzeczni i naprawdę w to wierzyliśmy”.


„Uwierzcie mi” — dodaje z zagadkowym uśmiechem — „nawet w tym wieku w każdej z osób, które dorastały, znając tę legendę, pozostał po niej jakiś ślad”.


Aktorka nie jest osamotniona w swoich poglądach. „Tym, co przeraża w tej historii, jest wiara w to, że mogła się naprawdę wydarzyć” — dodaje inny członek obsady, Raymond Cruz. „Można dzięki niej wystraszyć przyjaciół albo trzymać dzieci w ryzach, ale dzieci zniknęły — rozumiecie, co mam na myśli? Więcej jest rzeczy na ziemi i w niebie, jak pisał Szekspir, niż możemy sobie wyobrazić”. 


„Nieważne, czy się w nią wierzy czy nie, w tej legendzie jest coś, co potrafi poruszyć do głębi, bez względu na to kim jesteś i na jakim etapie życia się znajdujesz, ponieważ każdy ma matkę, każdy był dzieckiem, a wiele osób ma własne dzieci” — dodaje aktorka Linda Cardellini.


Prace nad filmem Topielisko. Klątwa La Llorony rozpoczęły się, kiedy producent Emile Gladstone zaprosił do współpracy scenarzystów Mikki Daughtry i Tobiasa Iaconisa, zlecając im stworzenie zarysu fabuły. Później odebrał telefon, który sprawił, że realizacja jego wymarzonego projektu stała się rzeczywistością. „Wystarczyło, że usłyszałem imię James. Powiedziałem tak, zanim usłyszałem nazwisko” — wspomina ze śmiechem Gladstone. „Jeśli jest jakaś osoba, z którą chciałbyś za wszelką cenę współpracować przy takim projekcie — osoba, która wyniesie go na taki poziom, o jakim nawet nie marzyłeś — to jest to James. To nie tylko bezsprzeczny mistrz tego gatunku, ale także wspaniały facet. Przebywanie w jego towarzystwie to sama przyjemność. Byłem szczęśliwy, że mogliśmy wspólnie wyruszyć w tę podróż”.


Jeśli chodzi o Wana, nadarzająca się okazja wykraczała poza jego własną obsesję związaną z tą historią. „La Llorona to fenomen kulturowy, a jednocześnie postać uwielbiana przez największych fanów horroru na świecie. Dlatego kiedy pojawił się ten projekt, chciałem się przyczynić do jego powstania, aby ludzie mogli zobaczyć uwielbianą historię na dużym ekranie”.


Po dołączeniu Gary’ego Daubermana ekipa produkcyjna była kompletna. Rozpoczęło się poszukiwanie reżysera. Kiedy jednak w internecie zadebiutował innowacyjny, przyprawiający o gęsią skórkę film krótkometrażowy The Maiden, ten kluczowy element układanki również się odnalazł. „Byliśmy nim zachwyceni” — wspomina Dauberman. „Został wyreżyserowany z ogromną wprawą. Potrafił wystraszyć jedynie dzięki wykorzystaniu kamery i nienachalnych efektów praktycznych. Biorąc pod uwagę estetykę filmu, doszliśmy do wniosku, że nakręciła go osoba, która uwielbia ten sam gatunek filmowy co my — i mieliśmy rację”.


Michael Chaves nie tylko uwielbiał filmy jako młody chłopak, niektóre z jego ulubionych produkcji wyreżyserował Wan. Dlatego przebywanie w tym samym pomieszczeniu z jednym ze swoich idoli z branży było porównywalne do doświadczenia poza ciałem. „Podróż ta od początku do końca była najbardziej szaloną jazdą w moim życiu, a jednocześnie ogromnym zaszczytem” — zachwyca się Chaves. „James to niesamowity twórca filmowy. Bardzo mnie wspierał. Na każdym etapie produkcji przekazywał trafne, proste spostrzeżenia, które zawsze miały na celu zidentyfikowanie historii, którą chce się opowiedzieć, i tego, co widzowie chcą w danym momencie zobaczyć. Emile to fantastyczny człowiek. Był wspaniałym sprzymierzeńcem i od samego początku odgrywał kluczową rolę w procesie produkcji. Natomiast Gary ma doskonałe wyczucie narracyjne i jest świetnym facetem”.

Producent wykonawczy Richard Brener jest podekscytowany możliwością przeniesienia legendy La Llorony na ekran. „Ta ponadczasowa i wywołująca powszechne przerażenie opowieść kontynuuje tradycję produkowania przez New Line horrorów opowiadających o ludzkich lękach, różnorodnych historii zrealizowanych w oparciu o różnej wielkości budżety, którym przyświeca jednak ten sam cel — przerazić widzów na całym świecie” — mówi.

Dla młodego reżysera to było coś więcej niż spełnienie marzeń. „Mam niesamowite szczęście i jestem niezmiernie wdzięczny za to, że mogę nakręcić pierwszy film z taką ekipą czuwającą nad projektem” — przyznaje Chaves. „Miałem do dyspozycji fantastyczną obsadę, która tchnęła życie w bohaterów tej historii, z fenomenalnymi Lindą, Raymondem i Patricią na czele. Stworzone przez nich kreacje sprawiły, że ta produkcja jest tak wstrząsająca i przerażająca”. 

ZAPALANIE ŚWIEC

Horror Topielisko. Klątwa La Llorony pozostawia legendę La Llorony w rękach utalentowanych gawędziarzy, którzy opowiadali ją przez stulecia. W zamian za to przedstawia oryginalną historię, w której szlochająca kobieta pojawia się w 1973 r. w Los Angeles oraz w życiu Anny Tate Garcii, pracownicy opieki społecznej i owdowiałej samotnej matki. Anna nigdy wcześniej nie zetknęła się z legendą, która ma zaważyć na losach jej rodziny.


Linda Cardellini mówi, że kiedy zaproponowano jej rolę, nie mogła się oprzeć złożonej postaci stanowiącej główny filar filmu. „Kiedy czytałam scenariusz, spodobało mi się, że nie opowiada on o byciu czyjąś żoną albo siostrą. To prawdziwa opowieść o kobiecie, która walczy z przeciwnościami losu, aby utrzymać rodzinę razem, oraz o tym, do czego jest zdolna się posunąć, aby ochronić swoje dzieci. Jestem zachwycona, że oglądamy tę historię jej oczami. Szczerze powiedziawszy, sam pomysł zagrania w horrorze z prawdziwego zdarzenia też był całkiem ekscytujący” — dodaje ze śmiechem. 


Wan, który od dawna jest jej fanem, niezmiernie się ucieszył, kiedy Cardellini zgodziła się wziąć udział w projekcie. „Linda ma ogromny talent, co wyróżnia ją na ekranie, ale kiedy oglądam jej filmy, zawsze zapominam, że na nią patrzę, ponieważ całkowicie wchodzi w role portretowanych postaci. Mamy szczęście, że postanowiła zagrać w tym filmie”.


Anna straciła męża, kiedy został zabity na służbie jako detektyw w departamencie policji w Los Angeles (LAPD), zostawiając ją z dwójką małych dzieci — Chrisem (Roman Christou) i Samanthą (Jaynee-Lynne Kinchen), które od tej pory musi wychowywać sama. Chociaż jest oddana swojej pracy, robi wszystko, aby spędzać czas z dziećmi i wypełnić pustkę w domu powstałą z powodu nieobecności ich ojca z pomocą partnera jej zmarłego męża, Coopera (Sean Patrick Thomas). 


Praca Anny w charakterze opiekunki społecznej w obciążonym systemie opieki społecznej w Los Angeles wymaga od niej odwiedzania rodzin przeżywających trudności, aby zadbać o dobro dzieci. Mimo że jest wystarczająco doświadczona, aby przygotować się na najgorsze w każdej z nich, nic nie mogło jej przygotować na to, co czekało na nią w domu Patricii Alvarez.


Patricia znała La Lloronę i bała się jej przez całe życie. Wie, że jeśli szlochająca kobieta zapragnie twoich dzieci, nic nie powstrzyma jej przed ich porwaniem. „W naszym filmie La Llorona przychodzi przez trzy dni i trzy noce” — mówi Patricia Velasquez, która wciela się w rolę swojej imienniczki. „Każdej nocy jest coraz trudniej... a to ostatnia noc Patricii”.


Chociaż koszmar Anny dopiero się zaczyna, Patricia Alvarez desperacko rozgrywa ostatni akt swojej próby sił. „Dzieci Patricii zostały naznaczone, więc przygotowała im ochronny kokon w szafie, aby ukryć je przed La Lloroną. Oczywiście kiedy Anna znajduje tych chłopców zamkniętych w szafie, robi to, co zrobiłby każdy pracownik socjalny — zabiera ich z kryjówki i przekazuje pod opiekę odpowiednich służb... Konsekwencje tych działań są tragiczne” — wyjaśnia Gladstone.


„Mówi się, że piekło jest wybrukowane dobrymi chęciami” — mówi Cardellini. „Myślę, że Anna ma naprawdę dobre intencje, kiedy idzie pomóc rodzinie Patricii. Jednak w rezultacie skazuje zarówno ich, jak i siebie. Stawienie temu czoła przez kogokolwiek jest naprawdę przerażające”. 


Obserwowanie, jak Cardellini i Velasquez ścierają się ze sobą we wspólnych scenach, było jednym z wielkich odkryć tego filmu dla Chavesa. „Linda i Patricia są matkami w prawdziwym życiu, a te role to ciężki kawałek chleba dla matek. Jednak obie doskonale sobie poradziły!” — zauważa. „Odwołują się do czegoś na wskroś ludzkiego i pierwotnego, co hipnotyzuje i olśniewa podczas oglądania.


Linda to fantastyczna artystka. W scenach z naszymi dziecięcymi aktorami zachowywała się zupełnie naturalnie. Jednak kiedy tym dzieciakom groziło niebezpieczeństwo, można było zobaczyć, że do głosu dochodził jej instynkt macierzyński wyzwalany z jakiegoś surowego, prawdziwego i potężnego miejsca. To było imponujące” — kontynuuje reżyser. „Bohaterka grana przez Patricię jest odzwierciedleniem Lindy, tyle że z drugiego końca tej podróży. To kobieta, która traci dzieci. Patricia weszła w głąb siebie i dotarła na skraj ciemności i rozpaczy. Jednak po zakończeniu sceny ponownie stawała się uroczą i trzeźwo myślącą osobą. Świadczy to o jej kunszcie aktorskim”. 


Velasquez przyznaje, że podróż jej postaci pchnęła ją do granic własnych umiejętności aktorskich. „Chociaż to przerażający film i może nie być prawdziwy, to dla nas jako aktorów wszystko, co robimy, jest bardzo prawdziwe. Praca z dziećmi sprawia, że stajesz się bardzo wrażliwy. W pewnym sensie to dobrze, bo pomaga wczuć się w rolę. Ale jednocześnie może być naprawdę straszne. To, przez co przechodzi ta bohaterka — i to, przez co ja musiałam przejść, aby ją wiarygodnie sportretować — było przerażające. Dlatego tak wspaniale pracuje się z reżyserem, któremu można zaufać. Michael jest bardzo młody, ale dokładnie wie, czego chce, i w jaki sposób należy to wykonać. Nie boi się też o to poprosić. Jako aktorka czuję dzięki temu, że nie muszę się hamować”.


„Jest kilka momentów w filmie, które ciężko mi się ogląda jako rodzicowi. Michael to reżyser, który koncentruje się na stronie wizualnej. Jest bardzo otwarty na pomysły, dzięki czemu ma się wrażenie prowadzenia prawdziwej kreatywnej współpracy. Chciał uchwycić, jak naprawdę doświadczamy tej historii, co w jakiś sposób sprawiło, że zabawnie było odgrywać te przerażające sceny” — dodaje Cardellini.
 
W następstwie tragicznej straty Patricii jej dom pogrąża się w ciemności, a jej poszukiwanie odpowiedzi tylko wciąga ją głębiej do przerażającego świata legendy. „To brzmi jak folklor albo zabobon, ale szybko staje się jasne, że La Llorona jest bardzo prawdziwa... i chce porwać dzieci Anny” — mówi Chaves.


Ale nie dostanie ich bez walki. „Mimo że jest jej ciężko zaakceptować przerażającą prawdę, Anna nie może dłużej zaprzeczać, że mroczna istota prześladuje jej dzieci, a ona będzie zmuszona samotnie stawić jej czoła, aby je ochronić. Kościół nie może jej pomóc. Wie, że policja jej nie uwierzy. W obliczu tego ogromnego niebezpieczeństwa musi być silniejsza niż kiedykolwiek to sobie wyobrażała — albo utraci dzieci na zawsze” — mówi Cardellini. 


Nie zdaje sobie jednak sprawy z tego, że ma nieoczekiwanego sojusznika w walce, który przychodzi uzbrojony w plan bitwy.

CURANDERISMO

Były ksiądz, Rafael Olvera, opuścił Kościół, aby służyć swojej społeczności duchowym uzdrawianiem i zapewnianiem ochrony na szerszą skalę jako curandero. Kiedy tylko Anna wchodzi do jego pracowni, Rafael widzi w wyrazie jej twarzy — oraz w oczach jej znerwicowanych dzieci — że pilnie potrzebują pomocy.


„Anna znalazła się w oku cyklonu, a Rafael ma jej pomóc uciszyć burzę” — mówi Raymond Cruz, który wciela się w tę rolę. „To kobieta, która mierzy się z piętrzącymi się przeciwnościami losu. Jej dzieci są prześladowane, a jej dom jest obiektem ataków. Aby przeciwstawić się złu, potrzebuje pomocy osoby, której wiara tłumaczy to, z czym ma do czynienia”. 


Chaves od początku myślał o Raymondzie Cruzie w kontekście postaci tego samozwańczego „bożego buntownika”. „Chciałem, aby Rafael sprawiał wrażenie kogoś, kto mógł być niebezpieczny, komu niekoniecznie można było ufać, ponieważ Anna musi udzielić mu w tym filmie kredytu zaufania” — mówi Chaves. „Raymond jest niesamowity pod tym względem. To taki miły i sympatyczny facet, że trudno w to uwierzyć, do jakiego stopnia potrafi wyrazić tę dzikość i poczucie niebezpieczeństwa. Jednak zdecydował się zagrać tę rolę i zrobił to wyśmienicie”.


Entuzjazm reżysera cieszył Cruza. „Kręciliśmy skomplikowane sceny i szło nam całkiem nieźle” — wspomina. „Wtedy dochodził nas głos Michaela zza monitora, wykrzykujący, że świetnie to wygląda, kiedy kamery jeszcze pracowały. Ten entuzjazm sprawiał, że całe to doświadczenie było naprawdę niezapomniane”.


Chociaż Rafael jest tak samo sceptyczny w stosunku do motywów Anny jak ona do jego metod, bez wątpienia zostaje wezwany do walki. „Rafael jest na tropie La Llorony” — mówi Chaves. „Nigdy nie stanął z nią twarzą w twarz, ale przygotowywał się do tego starcia od dłuższego czasu”.


„Idą na wojnę, aby ocalić te dzieci nie tylko pod względem fizycznym, psychicznym i emocjonalnym, ale także duchowym — to bitwa o ich dusze. Ich jedyną szansą na przeciwstawienie się siłom ciemności jest praca zespołowa” — mówi Cruz.


To trzecia noc w śmiercionośnym cyklu La Llorony — drugiej szansy już nie będzie. 

LIMPIAS ESPIRITUALES
Aby uhonorować wierzenia i tradycje, które stały się inspiracją dla filmu — a także w duchu minimalizacji ryzyka — przed rozpoczęciem zdjęć twórcy filmu zaprosili na plan księdza i curandero, aby rozpocząć produkcję własnym duchowym rytuałem ochronnym. 

Po błogosławieństwie udzielonym przez księdza curandero odprawił rytuał oczyszczania duchowego, wykorzystując dym z płonącej szałwii, aby usunąć negatywną energię obecną na planie i we wszystkich zebranych. „To była moja pierwsza limpia. Okazała się dobrą lekcją pokory. Wszyscy odczuliśmy jej ogromną moc. W tym momencie na planie panowała atmosfera skupienia, która udzieliła się wszystkim” — zdradza Chaves. 

„To miłe, kiedy przed faktycznym rozpoczęciem pracy wszyscy gromadzą się na planie i robią coś naprawdę pozytywnego” — dodaje Cardellini. „Na planach zdjęciowych dochodzi do incydentów, ludzie chorują. Stopień, w jakim te zmienne wpłyną na proces realizacji zdjęć zawsze pozostaje otwartą kwestią. W tym filmie dominuje mroczny nastrój, dlatego wniesienie do niego nieco światła przed wyruszeniem w tę podróż wydawało się dobrym pomysłem”. 

Horror Topielisko. Klątwa La Llorony został w całości nakręcony w plenerach w Los Angeles i okolicach. Dom Anny znaleziono w dzielnicy West Adams. Szereg kluczowych planów wewnętrznych i zewnętrznych zbudowano także na pobliskim terenach przeznaczonych pod różnorodne zastosowania.  

Chaves nawiązał współpracę z operatorem Michaelem Burgessem, scenografką Melanie Jones i projektantką kostiumów Megan Spatz, aby osadzić historię w nieco nostalgicznym roku 1973. „Potrzeba całej ekipy, aby wyprodukować film, dlatego chciałem dać swoim kierownikom poszczególnych działów możliwie dużo kreatywnej przestrzeni” — mówi Chaves. „Kierowałem się zasadą, że im więcej swobody dostaną, tym lepsze osiągną efekty. Wszyscy świetnie sobie poradzili”. 

Topielisko. Klątwa La Llorony to debiut Burgessa w roli operatora. Ceniony operator kamery ledwo zakończył realizację zdjęć do Aquamana, kiedy Wan polecił go Chavesowi. „Mike to wspaniały przyjaciel i współpracownik” — twierdzi reżyser. „To niewielka produkcja z bardzo napiętym grafikiem, a on dodał jej rozmachu. Potrafi intuicyjnie wykadrować ujęcie w taki sposób, aby ująć najistotniejszy element otoczenia dokładnie tak, jak sobie wymarzysz”. 

„To było fantastyczne doświadczenie i naprawdę się ucieszyłem z tej propozycji. Mike jest nastawiony na współpracę, co sprawia, że cały proces jest szalenie zabawny” — mówi Burgess. „W fazie preprodukcji codziennie siadaliśmy razem i odgrywaliśmy film, wymyślając ujęcia i schematy oświetlenia. Mike przykłada dużą wagę do warstwy wizualnej, mówi tym językiem i zawsze skupiał się na tym, jak stworzyć to nienaturalne uczucie — kiedy wszystko wydaje się być w porządku, ale coś jest jednak nie tak. Nasze spotkania wcale się nie skończyły, kiedy zaczęliśmy kręcić. Każdego dnia siadaliśmy obok siebie i zaczynaliśmy się zastanawiać, jak możemy wystraszyć widzów” — śmieje się. 

Najważniejszym z przepełnionych grozą motywów wizualnych stworzonych przez Chavesa i Burgessa na potrzeby filmu był ruch światła i brak światła w podstawowym miejscu akcji — domu, w którym mieszkała Anna wraz z dziećmi, dlatego do kluczowych zadań należało znalezienie odpowiedniej lokalizacji. 

Na szczęście scenografka Melanie Jones wypatrzyła dwupiętrowy dom w stylu wiktoriańskim położony w dzielnicy West Adams, który spełniał wszystkie stawiane mu wymogi. Nawet mimo ciągłej obecności studentów na drugim piętrze w okresie realizacji zdjęć, jak mówi Jones: „dom nadal był idealny — jego układ nie miał sobie równych, a obaj Michaele (Chaves i operator Burgess) go pokochali”. „Miał swój niepowtarzalny charakter. Tam, gdzie w wielu wiktoriańskich domach widać ciemne drewno, w tym przypadku znajdował się tam przepiękny złocisty dąb. Był przytulny, ciepły i zamieszkany wystarczająco długo, abyśmy mogli w nim zmieścić 20 lat życia tej rodziny”. 

Aby stworzyć wystrój domu warstwa po warstwie Chaves, Jones i jej zespół przejrzeli czasopisma i fotografie z okresu lat 70. oraz obejrzeli szereg filmów, których akcja rozgrywa się w Los Angeles na początku lat 70. „Budowaliśmy życie Anny i jej dzieci” — zauważa Chaves. „Podobnie jak w przypadku każdej rodziny w domu można znaleźć rzeczy dzieci, rzeczy pozostałe po mężu, po prostu lata życia nawarstwiające się w tej przestrzeni. Melanie stworzyła fantastyczną estetykę i wykorzystała paletę ciepłych barw, która rzeczywiście przywoływała na myśl tamte czasy. Dom nie miał wyglądać perfekcyjnie i nieskazitelnie. Udało jej się to bezbłędnie odzwierciedlić”.

Jednak nie zawsze było tak różowo. „Dom także musiał zmienić swój charakter, kiedy ogarnęła go ciemność i zaczęło się robić strasznie — skrzypiące drzwi, trzeszczące podłogi, nieszczelne okna — a on miał to wszystko” — wyjaśnia Jones. 

„Resztę zrobiły połączone talenty Burgessa i Jones” — mówi producent Gary Dauberman. „Michael Burgess maluje przepiękny obraz, a Melanie i jej zespół dostarczyli mu idealnego tła, aby wystraszyć widzów tym, czego nie mogą zobaczyć. Po wejściu na plan zdjęciowy odnosiło się wrażenie, że to czyjś prawdziwy dom. Jednak kiedy gaśnie światło, zaczynasz się zastanawiać, co może się czaić w każdym ciemnym zakamarku, czekając na odpowiedni moment, aby zaatakować. Dom musiał opowiadać swoją historię, a im udało się nadać mu charakter zamieszkanego, prawdziwego i bezpiecznego miejsca... ale zarazem przerażającego” — zauważa. 

Wszechogarniające poczucie, że dom był nawiedzony, mogło również się do tego przyczynić. „Właściciel twierdził, że coś musiało tam być, a pod koniec okresu realizacji zdjęć praktycznie cała ekipa była o tym przekonana” — zdradza Chaves. „Na planie miały miejsce dziwne zdarzenia. Ludzie słyszeli szepty, przedmioty zmieniały swoje położenie. Chociaż jako pierwszy stwierdziłem, że takie rzeczy nie istnieją, również jako pierwszy wysnułem wniosek, że coś tam musi być”.

Któregoś gorącego letniego dnia widmo zamieszkujące dom ujawniło nam się. „Kręciliśmy w kuchni. Wewnątrz było gorąco jak w saunie” — wspomina. „Nagle poczuliśmy chłód rozchodzący się po domu — ale nie jakiś wiaterek, tylko arktyczny podmuch. Wystraszyliśmy się nie na żarty. Zapanowała głucha cisza. Wtedy ktoś się do mnie odwrócił i stwierdził, że nie jesteśmy sami” — śmieje się „Tak więc jest nawiedzony...”


Cruz przyniósł wiele własnych rekwizytów na potrzeby odegrania roli curandero, w tym czarną, turmalinową bransoletkę, którą nabył dla własnej duchowej ochrony. Jak się później okazało, była mu potrzebna. „Filmowaliśmy pierwsze spotkanie Rafaela z La Lloroną, kiedy po raz pierwszy widać ją w całej okazałości” — opowiada Cruz. „Nagle bransoletka została po prostu zdmuchnięta z mojej ręki. Paciorki poleciały na wszystkie strony. Chaves spytał: »Co to było do cholery?«. Wszyscy zaczęliśmy zbierać koraliki... Trzy z nich były przecięte na pół. To była dobrze zrobiona bransoletka, to twarde paciorki. Niczego nie dotknąłem, nie naderwałem jej. To była energia w tej scenie”.


Aby odegrać kulminacyjną walkę Rafaela i rodziny Anny, jedną z pierwszych i najważniejszych dziedzin gromadzenia informacji przez wszystkich kierowników kreatywnych była miejscowa sztuka leczenia curanderismo, która odgrywa kluczową rolę podczas bitwy. Jeśli chodzi o Chavesa, wielu curanderos i wiele curanderas, którzy otworzyli przed nim drzwi swoich pracowni, pokazało pochodzącemu z Los Angeles reżyserowi istotny element kultury jego rodzinnego miasta, o którym nie miał pojęcia. „Jeśli mieszkasz w Los Angeles, curanderos są wszędzie” — mówi. „Każda osoba, z którą rozmawialiśmy, była niesamowita i bardzo otwarta. Mówili nam o swoim pochodzeniu, wierzeniach, doświadczeniach, jakich doznali. Pytaliśmy ich nawet o to, w jaki sposób by postąpili z La Lloroną. Bez wątpienia pomogli zainspirować i ukształtować Rafaela jako postać oraz kreację stworzoną przez Raymonda”.

Dla Cruza, który przeniknął do ich świata na tyle, na ile mu pozwolili, to zdecydowanie nie był czas stracony. „Posługuję się ogromną ilością rekwizytów w tym filmie, a każdy z nich jest bardzo specyficzny pod kątem działania i sposobu użycia — Biblia, krzyż, różaniec, szałwia, palo santo, jajka, nasiona ognistego drzewa. Chcemy, aby widzowie mieli wrażenie, że walka toczy się naprawdę. Przedmioty te pochodzą z prywatnego arsenału Rafaela, przygotowanego na okoliczność konfrontacji z tą mroczną istotą, dlatego wszystko musiało się zgadzać”.

WYWOŁYWANIE LA LLORONY
Rola najważniejszej postaci z grona bohaterów filmu była najtrudniejsza do obsadzenia. „Jak mówi James, o tym, czy jesteś dobry, decyduje stworzony przez ciebie potwór” — mówi Gladstone. „Możesz mieć w filmie najwspanialszych aktorów wszech czasów, ale jeśli La Llorona nie będzie warta tej mającej setki lat legendy, nie masz filmu”.

Nie wiedzieli, że czekała, aż ją znajdą pośród nagrań, które już mieli. Marisol Ramirez starała się o rolę, którą ostatecznie otrzymała Velasquez. Jednak po drugim obejrzeniu taśmy było dla nich jasne, do jakiej roli była stworzona. „W występie Marisol była dzikość, która zaparła nam dech w piersiach” — wspomina Chaves. „Wzięła udział w castingu do roli Patricii, ale ciemność i zwierzęca zaciekłość, jakie wniosła do tej roli, zdecydowanie bardziej pasowały do La Llorony”.

Mimo trwającej trzy godziny charakteryzacji, którą nakładano dwa razy dziennie, rola ta była dla Ramirez spełnieniem marzeń. „Zawsze chciałam zagrać postać wzbudzającą powszechne przerażenie w horrorze” — mówi. „Jednak możliwość wcielenia się w tę słynną bohaterkę legendy, której słuchaliśmy, dorastając, była jak spełnienie marzeń z wyższej półki”. 

La Llorona została powołana do życia dzięki grze Ramirez połączonej z efektem współpracy w różnych dziedzinach i między różnymi departamentami, aby skonstruować potwora, którego widać na ekranie.  Kluczem do osiągnięcia jego ostatecznego wyglądu był charakteryzator zajmujący się efektami specjalnymi — Gage Munster. 


Dla Chavesa, który kiedyś chciał się profesjonalnie zająć charakteryzacją, współpraca z Munsterem i Wanem przy projekcie potwora była jednym z najważniejszych doświadczeń zebranych w procesie realizacji filmu wypełnionego ważnymi doświadczeniami. „Przez cały czas nie mogłem dojść do siebie z radości” — przyznaje. „Gage to prawdziwy artysta, a James jest kultowym twórcą potworów. Ponadto mieliśmy do dyspozycji fenomenalny zespół charakteryzatorów. Możliwość współpracy w tym gronie była rzadkim przywilejem i bezsprzecznym mistrzostwem”. 


Jednak kierowanie ich ręką było wyrazem nieprzemijającego szacunku dla miejsca, jakie ten potwór zajmuje w sercach wielu osób. „To uświęcona historia” — kontynuuje reżyser. „Osoby, które dorastały z La Lloroną, mają w głowach swoją wizję jej wyglądu. Natomiast w przypadku osób, które jej nie znają, dodajemy zupełnie nowego potwora do leksykonu horrorów. Wszyscy potraktowaliśmy to zadanie bardzo poważnie. Mamy nadzieję, że nasza wizja La Llorony oddaje hołd jej korzeniom, a jednocześnie spełnia wymagania stawiane potworom w XXI. wieku.


Nieodzownym elementem całego procesu była oczywiście Ramirez. Trzygodzinny rytuał nakładania, a później zdejmowania, makijażu, zębów, rąk, przedłużonych włosów, żelu, wody, a następnie soczewek kontaktowych stanowił integralną część doświadczenia, które nazywa „intensywnym, ekscytującym i niezmiernie sugestywnym”. „Michael jest uroczy, miły i wspierający. Wszyscy członkowie obsady byli fantastyczni. Rytuał związany z charakteryzacją był niekiedy żmudny, ale też głęboko transformatywny. Ostatnią rzeczą, jaką nakładaliśmy, były soczewki kontaktowe. Kiedy je włożysz, naprawdę masz wrażenie, że poruszasz się w innym świecie”.


„Zawsze z uśmiechem na twarzy” — zdradza Chaves. „Poza planem to najbardziej czarująca, najzabawniejsza i najsympatyczniejsza osoba, jaką można poznać. Jednak na planie zdjęciowym była przerażająca!”.


Jedna z najbardziej zapadających w pamięć chwil podczas realizacji zdjęć miała miejsce pierwszego dnia zdjęciowego Ramirez. „Kręciliśmy w dzielnicy Los Angeles zamieszkanej głównie przez Latynosów, a dzieci wyszły zbierać słodycze z okazji Halloween” — wspomina. „Wyszłam ze swojej przyczepy w pełnej charakteryzacji w chwili, kiedy jedno z dzieci uciekło matce i zaczęło przebiegać przez ulicę. Nadjeżdżały samochody, więc skoczyłam i złapałam go, zanim coś mu się stało. Wszyscy wydali zduszone okrzyki i stanęli jak wryci. Niektóre dzieci krzyczały, a mama chłopca wykrzyknęła: »La Llorona!«”. 


Decydujące znaczenie dla osiągnięcia ostatecznego efektu miała suknia szlochającej kobiety. „La Llorona to klasyczna kobieta w bieli” — mówi Chaves. „Jej suknia jest w znacznym stopniu zakorzeniona w ikonografii jej legendy. Megan Spatz wykazała się dużą kreatywnością, starając się zachować ulotny ślad, który za sobą zostawia, jednocześnie tworząc coś realnego i trwałego na potrzeby ekranu”.


Spatz doceniła pokładane w niej zaufanie i swobodę twórczą, jaką zapewnił jej Chaves, a także trafne wskazówki ekipy filmowej. „Chcieliśmy, aby sprawiała wrażenie ponadczasowej, dlatego istotne było całkowite zrozumienie sposobu, w jaki ludzie doświadczają La Llorony” — mówi projektantka kostiumów. „W znacznym stopniu inspirowałam się latynoską kulturą, sztuką i wzornictwem, dlatego suknia swoim stylem nawiązuje do Frankensteina”.


Aby osiągnąć efekt, który Chaves określa mianem „stuleci upływającego czasu i błota rzecznego”, oklejającego suknię w konsekwencji przemierzania rzek i szlaków wodnych w ramach nieustannego polowania, Spatz zaczerpnęła inspirację z podwodnych instalacji muzealnych autorstwa Jasona deCairesa Taylora. „Stworzył ludzkie rzeźby, które następnie zatopił w oceanie i pozwolił, aby reszty dokonały lokalne organizmy morskie. Te wszystkie przepiękne, niszczejące struktury są pokryte algami i koralowcami. Widać, że leżą tam już od długiego czasu” — opisuje.


W efekcie powstała, jak mówi Chaves: „prosta, tradycyjna, klasyczna suknia, której wygląd ostrzega, że z noszącą ją kobietą nie wszystko jest w porządku”.


A Ramirez miała zaszczyt ją zagrać. Podobnie jak w przypadku milionów innych osób La Llorona żyje w jej wyobraźni. „Jestem dumna z tego, że występuję w filmie opowiadającym historię, której wielu z nas słuchało, dorastając, a którą teraz poznają widzowie na całym świecie” — mówi. „Mam nadzieję, że osoby, które znają jej legendę, zobaczą swoją La Lloronę na ekranie”. 

„La Llorona żyje i ma się nieźle w naszej kulturze. Dla nas jest bardzo prawdziwa — czeka na swoją ofiarę. Ten film mi się podoba, ponieważ daje widzom, którzy dopiero odkrywają tę kultową postać, szansę spotkania jej w bezpiecznych kinowych warunkach” — dodaje Velasquez. 

„Jeśli zdecydujecie się obejrzeć ten film, to będziecie chcieli zabrać ze sobą popcorn i słodycze? Nie ma sprawy. Ale zabierzcie też krzyż, wodę święconą, a jeśli macie czarną, turmalinową bransoletkę — ją też weźcie. La Llorona napędzała nam stracha całe życie. Teraz wasza kolej. Bądźcie gotowi!” — dodaje Cruz. 


Dla Cardellini sam skok poziomu adrenaliny jest wart podjęcia ryzyka. „Jeśli lubicie się bać, to ten film będzie według mnie szaloną zabawą, bo kiedy już zacznie straszyć, nie odpuszcza do samego końca”.


To był właśnie punkt wyjścia dla Michaela Chavesa. Horror Topielisko. Klątwa La Llorony był dla niego nie tylko szansą, jaka zdarza się raz w życiu, ale też okazją dla debiutującego reżysera, aby kręcić takie filmy, na jakich się wychował i które nadał uwielbia. „Kiedy oglądasz horror, do głosu dochodzi instynkt — walczyć czy uciekać?” — stwierdza. „Wszyscy są czujni, ale nadchodzi moment napięcia, który rozciąga się w nieskończoność. Ta strategia nie zawsze się opłaca... dopóki twoja czujność nie zostanie uśpiona. Wtedy horror uderza cię całą gamą przerażających scen, nie znając litości”. 

„Chcę, aby widzowie tego właśnie doświadczyli — aby przez cały czas siedzieli w napięciu, a później wyszli z kina uśmiechnięci i radośni. Właśnie dlatego chodzimy do kina na takie filmy. To również sprawia, że tak dobrze się na nich bawimy”.

# # #

INFORMACJE O OBSADZIE

LINDA CARDELLINI (Anna Tate-Garcia) jest obecnie jedną z najbardziej wszechstronnych aktorek w branży. Na przestrzeni swojej wspaniałej kariery — zarówno na małym, jak i na dużym ekranie, była nominowana do nagród Emmy, Screen Actors Guild (SAG) oraz Independent Spirit.

Ostatnio zakończyła pracę na planie nowego serialu komediowego Już nie żyjesz serwisu Netflix, w którym występuje u boku Christiny Applegate. Jego premiera odbędzie się latem tego roku. W najbliższym czasie pojawi się również w filmie biograficznym o Alu Capone Fonzo w reżyserii Josepha Tanka, który napisał też do niego scenariusz. Zagra w nim cierpiącą w milczeniu żonę Capone, Mae. Na ekranie będą jej towarzyszyć Matt Dillon, Kyle MacLachlan i Tom Hardy. 

W ubiegłym roku Cardellini wcieliła się w główną rolę kobiecą w nagrodzonym Oscarem dla najlepszego filmu obrazie Petera Farrelly’ego Green Book z Viggo Mortensenem i Mahershalą Alim. Wśród licznych wyróżnień, jakie mu przyznano, znalazł się Złoty Glob w kategorii najlepszy film — musical lub komedia. Został uznany najlepszym filmem przez National Board of Review, otrzymał nagrodę dla najlepszej obsady podczas rozdania Hollywood Film Awards oraz nagrodę Vanguard podczas Festiwalu Filmowego w Palm Springs. W 2018 r. aktorkę można było ponadto oglądać w produkcji Zwyczajna przysługa w reżyserii Paula Feiga z udziałem Anny Kendrick i Blake Lively.

W 2015 r. wystąpiła wraz z Willem Ferrellem i Markiem Wahlbergiem w przebojowej komedii Tata kontra tata Seana Andersa. Dwa lata później ponownie połączyła siły z Andersem, Ferrellem i Wahlbergiem na planie popularnej kontynuacji komediowego hitu — Co wiecie o swoich dziadkach?, do którego obsady dołączyli John Cena, Mel Gibson i John Lithgow.

Latem 2015 r. Cardellini wcieliła się w postać Laury Barton, żony Clinta Bartona vel Sokolego Oka granego przez Jeremy’ego Rennera, w przeboju kasowym Avengers: Czas Ultrona. Jeszcze w tym samym roku pojawiła się u boku Kristen Wiig, Tima Robbinsa, Joan Cusack, Jamesa Marsdena i Wesa Bentleya w filmie Witajcie u mnie. Obraz w reżyserii Shiry Piven został uznany za jeden z 10 najlepszych filmów niezależnych roku przez National Board of Review. 

Wcześniej aktorka zagrała w niezależnym obrazie Powrót rekruta z Michaelem Shannonem i Johnem Slatterym, za który wyróżniono ją nominacją do nagrody Independent Spirit dla najlepszej aktorki pierwszoplanowej. Film wyświetlono w ramach sekcji Director’s Fortnight podczas Festiwalu Filmowego w Cannes w 2011 r. Znalazł się także w programie odbywających się w 2011 r. Międzynarodowych Festiwali Filmowych w Deauville, Londynie i Palm Springs. 

Wcześniej Cardellini została nominowana do nagrody SAG jako członkini obsady przełomowego dramatu Tajemnica Brokeback Mountain z 2005 roku, w którym wystąpiła u boku Heatha Ledgera, Jake’a Gyllenhaala oraz Anne Hathaway. Ponadto ma w swoim dorobku produkcje takie jak: dwa popularne filmy o Scoobym-Doo, w których sportretowała Velmę, McImperium Johna Lee Hancocka z Michaelem Keatonem oraz thriller Ocean ognia w reżyserii Donovana Marsha z udziałem Gerarda Butlera, Billy’ego Boba Thorntona i Gary’ego Oldmana. 

Na małym ekranie aktorkę wyróżniono nominacją do nagrody Emmy w kategorii najlepsza aktorka występująca gościnnie w serialu dramatycznym za jej prowokacyjną kreację Sylvii Rosen, zamężnej kochanki Dona Drapera granego przez Jona Hamma, w szóstym sezonie powszechnie cenionego serialu stacji AMC Mad Men. Cardellini zyskała międzynarodowy rozgłos w telewizji, wcielając się w postać dziesięcioboistki Lindsay Weir w cenionym serialu NBC Luzaki i kujony. Jest także znana z roli pielęgniarki Samanthy Taggart, którą sportretowała w nagradzanym i ogromnie popularnym serialu Ostry dyżur stacji NBC. 

Ponadto aktorka użycza głosu na potrzeby różnych seriali animowanych. Jej głosem mówią m.in. Megan w serialu Sanjay i Craig emitowanym na kanale Nickelodeon, Starla w serialu IFC Out There oraz Wendy w serialu Disneya Wodogrzmoty Małe. 

Uzyskała tytuł licencjata w dziedzinie teatrologii na Loyola Marymount University, a także ukończyła letni kurs w National Theatre w Londynie. 

RAYMOND CRUZ (Rafael Olvera) to aktor, któremu największą popularność przyniosła zapadająca w pamięć rola nieprzewidywalnego i niezwykle niebezpiecznego gangstera Tuco Salamancy w popularnym serialu stacji AMC Breaking Bad. Później Cruz ponownie wcielił się w tę postać w trzech odcinkach prequelu serialu, Zadzwoń do Saula. 

W ostatnim czasie występował przez sześć sezonów w serialu Mroczne zagadki Los Angeles stacji TNT, w którym grał detektywa LAPD Julio Sancheza. Po raz pierwszy pojawił się w tej roli w serialu Podkomisarz Brenda Johnson, który był emitowany na kanale TNT przez siedem sezonów. Za pracę przy tym ostatnim serialu aktor otrzymał dwie nagrody Imagen Foundation dla najlepszego aktora drugoplanowego oraz cztery nominacje do nagrody Screen Actors Guild dla najlepszej obsady serialu dramatycznego.

Ma w swoim telewizyjnym dorobku także film telewizyjny Potwór z Cleveland, stałą rolę w serialu Los Americans oraz występy gościnne w serialach CSI: Kryminalne zagadki Miami, Lauren oraz Białe kołnierzyki. 

Ponadto Cruza można było oglądać w licznych produkcjach kinowych, takich jak Na własną rękę, Dzień próby, Obcy: Przebudzenie, Stan zagrożenia oraz Liberator.
PATRICIA VELÁSQUEZ (Patricia Alvarez) jest aktorką, producentką, autorką i nagradzaną aktywistką. Największą popularność przyniosła jej rola Anck-Su-Namun, w którą wcieliła się w produkcjach Mumia i Mumia powraca. Ponadto można ją było oglądać w filmach nieanglojęzycznych, takich jak Jaguar i Zapata — El sueño del héroe. 

W 2006 r. Velásquez zyskała uznanie krytyków za swój debiut sceniczny — główną rolę w spektaklu „School of the Americas” wystawianym na deskach Public Theater w Nowym Jorku. Sztukę autorstwa José Rivery wyprodukował Philip Seymour Hoffman. 

Aktorka pojawiła się także w wielu popularnych serialach, takich jak Hawaii 5.0, American Family, CSI: Kryminalne zagadki Miami oraz Bogaci bankruci. 

W branży produkcyjnej zadebiutowała jako producentka wykonawcza filmu niezależnego Cenizas Eternas, w którym zagrała również główną rolę. Ostatnio Velásquez pełniła funkcję współproducentki obrazu Liz en Septiembre wyreżyserowanego przez cenioną twórczynię filmową Finę Torres. Wcieliła się też w nim w główną rolę. Za tę kreację wyróżniono ją w 2015 r. nagrodą dla najlepszej aktorki w kategorii filmów o kobietach podczas Festiwalu Filmowego w Karolinie Północnej. 

Velásquez ma na swoim koncie również wydaną książkę. W niezwykle osobistej i inspirującej autobiografii zatytułowanej „Straight Walk: A Supermodel’s Journey to Finding her Truth”, która została wydana w 2015 r., aktorka wspomina zakończoną sukcesem drogę od ubóstwa do międzynarodowej sławy. 

Velásquez wspiera działalność UNESCO jako członkini programu Artyści na rzecz pokoju. Uhonorowano ją nagrodą Women Together Award w siedzibie ONZ w 2009 r. oraz nagrodą Solidarity Award w listopadzie 2010 r. Festiwal La Femme, najważniejszy festiwal promujący kobiety w branży filmowej, wyróżnił aktorkę w 2015 r. nagrodą Humanitarian Award.

W 2011 r. Velásquez pomogła stworzyć markę Taya Beauty, linię organicznych kosmetyków dostępnych za pośrednictwem Home Shopping Network. Produkty do pielęgnacji skóry i włosów Taya Beauty powstają z substancji roślinnych pochodzących z lasów deszczowych. Rośliny te są uprawiane w ramach programów zrównoważonych pod względem ekologicznym przez lokalne społeczności południowoamerykańskie. Kosmetyki Taya Beauty można obecnie kupić na całym świecie poprzez różne kanały zakupowe. 

Velásquez, której nie są obojętne warunki życia rdzennych mieszkańców Ameryki Łacińskiej, takich jak Indianie Guajiro w Wenezueli, założyła Wayúu Taya Foundation. To organizacja non-profit, której misją jest edukowanie społeczeństwa i znajdywanie sposobów na poprawę warunków życia plemion zamieszkujących Amerykę Łacińską z poszanowaniem ich kultury i wierzeń. W 2012 r. aktorka wzięła udział w programie telewizyjnym Celebrity Apprentice w imieniu swojej fundacji. Z uwagi na prowadzoną działalność charytatywną Velásquez była również gościem w programie Oprah Winfrey Show. Ponadto wielokrotnie zasiadała w jury konkursu Ford Models’ Supermodel of the World.

MARISOL RAMIREZ (La Llorona) występowała w serialach Ten Days in the Valley z Kyrą Sedgwick oraz Bez śladu z Anthonym La Paglią. Można ją było także oglądać w serialach takich jak m.in.: Rekrut, 9-1-1, Agenci NCIS: Los Angeles, Mroczne zagadki Los Angeles, Shameless — Niepokorni, Mentalista, Ostry dyżur, Dowody zbrodni oraz Świat gliniarzy. 

Aktorka nagrała ponad 30 audiobooków, w tym „Fruit of the Drunken Tree” nagradzanej pisarki Ingrid Rojas Contreras oraz „Dom duchów” Isabel Allende. Zagrała rolę Immaculady Retinaldo w grze wideo Just Cause i użyczyła głosu kilku postaciom z gry wideo Metal Gear Solid 4: Guns of the Patriot. 

Ramirez doskonaliła swoje umiejętności aktorskie w Mason Gross School of the Arts na Uniwersytecie Rutgersa pod okiem cenionych nauczycieli aktorstwa Billa Espera i Maggie Flanigan. Amerykańska aktorka studiowała również w London Academy of Music and Dramatic Art podczas letniego pobytu w Londynie. Mieszkała i studiowała w Stanach Zjednoczonych, Hiszpanii i Anglii. Jest dwujęzyczna — mówi po angielsku i hiszpańsku. Obecnie mieszka w Los Angeles z dwoma psami, Tinką i Winstonem. 

SEAN PATRICK THOMAS (detektyw Cooper) to doświadczony aktor filmowy, telewizyjny i teatralny. W jego dorobku znalazły się wszystkie trzy filmy z popularnej serii Barbershop, a ponadto produkcje takie jak Honeydripper Johna Saylesa, Źródło Darrena Aronofsky’ego, Halloween: Powrót, przebój kasowy W rytmie hip-hopu, za który zdobył dwie nagrody MTV Movie, Szkoła uwodzenia oraz Szalona odwaga. 


Na małym ekranie Thomas wystąpił w serialu stacji CBS Bez pardonu oraz w filmie telewizyjnym Narodziny w słońcu w reżyserii Kenny’ego Leona, za który otrzymał nominację do nagrody NAACP Image w kategorii najlepszy aktor w filmie telewizyjnym. Pojawiał się także w wielu serialach takich jak Sprawa idealna, Żniwiarz, Magia kłamstwa oraz Ringer. Użyczył głosu postaci profesora Macalestera w serialu animowanym Vixen. Ponadto można go było oglądać w serialach Madam Secretary, American Horror Story, Agenci NCIS: Nowy Orlean i Agenci NCIS.


Na Broadwayu Thomas zagrał z Denzelem Washingtonem we wznowieniu sztuki „Rodzynek w słońcu” z 2014 roku, w której wcielił się w postać nigeryjskiego zalotnika, Josepha Asagaia. Był to jego broadwayowski debiut. Aktor wystąpił też w tytułowej roli w spektaklu „Otello” Szekspira, produkcji Arin Arbus wystawianej w Seattle.


Ukończył prestiżową Tisch School of the Arts przy Uniwersytecie Nowojorskim, zanim rozpoczął karierę aktorską.

INFORMACJE O TWÓRCACH FILMU
MICHAEL CHAVES (reżyser) w najbliższej przyszłości wyreżyseruje horror The Conjuring 3, trzecią część ogromnie popularnej serii filmowej, która obecnie znajduje się na etapie preprodukcji.

Wcześniej napisał scenariusz do wyreżyserowanego przez siebie filmu krótkometrażowego The Maiden, który zwrócił uwagę producenta Jamesa Wana, doprowadzając do debiutu Chavesa w roli reżysera horroru Topielisko. Klątwa La Llorony.

Chaves rozpoczynał karierę, reżyserując spoty reklamowe dla klientów takich jak Google, Microsoft, Ford, Facebook, Oculus i EA Games. Ostatnio odpowiadał za reżyserię teledysku Billie Eilish do piosenki „Bury A Friend”.

JAMES WAN (producent) jest uważany za jednego z najbardziej kreatywnych współczesnych twórców filmowych. Najnowszy film w jego dorobku to przebój kasowy Aquaman z udziałem Jasona Momoy, Amber Heard, Willema Dafoe, Nicole Kidman i Patricka Wilsona. Produkcja opowiadająca o superbohaterze DC, która trafiła na ekrany kin w grudniu 2018 r., utrzymywała się na szczycie amerykańskiej listy box office przez trzy tygodnie. Zarobiła na świecie ponad 1,146 miliarda dolarów, co czyni ją najbardziej dochodowym filmem z uniwersum DC w historii. Dzięki Aquamanowi Wan dołączył do elitarnego grona reżyserów mających na koncie dwie produkcje, które przyniosły globalne zyski przekraczające miliard dolarów — ten drugi film to Szybcy i wściekli 7.

Wcześniej odpowiadał za reżyserię hitu Obecność z 2013 roku z Verą Farmigą i Patrickiem Wilsonem w rolach słynnych badaczy zjawisk paranormalnych Eda i Lorraine Warrenów. Na ekranie partnerowali im Lili Taylor i Ron Livingston. Następnie wyreżyserował horror Obecność 2 według scenariusza, którego był współautorem. Zajmował się też jego produkcją. W filmie ponownie zagrali Farmiga i Wilson. Druga odsłona serii, której premiera odbyła się w czerwcu 2016 r., zadebiutowała na szczycie listy box office na 32 obszarach, w tym w Stanach Zjednoczonych. Do tej pory produkcje z uniwersum Obecności — obejmującego ponadto filmy o Annabelle oraz horror Zakonnica — zarobiły na świecie ponad 1,5 miliarda dolarów.


Wan odpowiadał też za reżyserię cieszącego się uznaniem krytyków filmu Szybcy i wściekli 7, którego premiera miała miejsce w kwietniu 2015 r. Utrzymywał się on na szczycie amerykańskiej listy box office przez cztery tygodnie. Zarobił na świecie ponad 1,5 miliarda dolarów, co stanowi 7. wynik na liście najbardziej dochodowych produkcji w historii.


Atomic Monster, spółka produkcyjna Wana, rozpoczęła działalność od wyprodukowania horroru Annabelle (2015 r.), a następnie horrorów Kiedy gasną światła (2016 r.) i Annabelle: Narodziny zła (2017 r.). Wan był producentem wszystkich trzech przebojów kasowych. Zakonnica, najnowsza produkcja w uniwersum Obecności, weszła na ekrany kin 7 września 2018 r. Bijący rekordy popularności hit został wyprodukowany przez Wana na podstawie pomysłu Wana i Gary’ego Daubermana. 


Kolejna część filmowej serii osadzonej w uniwersum Obecności — Annabelle wraca do domu, za której produkcję odpowiada Wan, znajduje się na etapie postprodukcji w Atomic Monster. Premiera filmu jest planowana na 28 czerwca 2019 r. 


Jeśli chodzi o projekty telewizyjne, Atomic Monster produkuje nową wersję kultowego serialu MacGyver, który zadebiutował na kanale CBS jesienią 2016 r. Wan wyreżyserował odcinek pilotowy serialu i pełni funkcję jego producenta wykonawczego. Obecnie emitowany jest jego trzeci sezon. Na etapie produkcji znajduje się też serial Swamp Thing. Autorami jego scenariusza są Mark Verheiden i Gary Dauberman. Serial zostanie udostępniony w serwisie DC Universe 31 maja 2019 r. Wan jest producentem wykonawczym projektu.

Ponadto współtworzył popularną serię filmową Naznaczony. Wyprodukował jej najnowszą część, Naznaczony: Ostatni klucz, która trafiła do kin w styczniu 2018 r. Odpowiadał też za produkcję filmu Naznaczony: rozdział 3, którego premiera odbyła się w czerwcu 2015 r. Wyreżyserował Naznaczonego (2010 r.) i Naznaczonego: rozdział 2 (2013 r.). W przypadku tego ostatniego został także wymieniony jako autor scenariusza. 


Wan jest ponadto współtwórcą serii filmowej Piła. Był reżyserem jej pierwszej części, która miała swoją premierę podczas Festiwalu Filmowego w Sundance w 2004 r., a także pełnił funkcję producenta wykonawczego całej serii. Jej najnowsza odsłona, Piła: Dziedzictwo, weszła na ekrany kin w październiku 2017 r.

Wan jest członkiem Amerykańskiej Akademii Sztuki i Wiedzy Filmowej. W 2016 r. został wyróżniony nagrodą Fox Studios Australia International przyznaną przez organizację Australians in Film. Jest obywatelem Australii i posiada status rezydenta Stanów Zjednoczonych. 

GARY DAUBERMAN (producent) jest obecnie jednym z najbardziej rozchwytywanych scenarzystów w Hollywood. To twórca filmowy, który wyraża się za pośrednictwem swoich licznych projektów, obejmujących zarówno oryginalne produkcje, jak i serie filmowe realizowane na potrzeby kina i telewizji.
Dauberman dołączył do zespołu zaangażowanego w pracę nad kolejnymi filmami osadzonymi w uniwersum Obecności, pisząc scenariusz do horroru Annabelle opowiadającego o niesamowicie przerażającej lalce, która po raz pierwszy pojawiła się w Obecności Jamesa Wana. Produkcja, która okazała się ogromnym hitem, przyniosła na świecie zyski przekraczające 256 milionów dolarów, stając się jednym z najbardziej dochodowych filmów 2014 r. Dauberman jest autorem scenariusza do kontynuacji horroru — Annabelle: Narodziny zła, która miała swoją premierę w sierpniu 2017 r. Produkcja odniosła jeszcze większy sukces kasowy, zarabiając na świecie ponad 305 milionów dolarów. 

Kolejnym sukcesem w dorobku twórcy jest seria filmowa To. Dauberman napisał scenariusz do wyreżyserowanej przez Andy’ego Muschiettiego ekranizacji uwielbianej powieści „To” Stephena Kinga. Jej premiera odbyła się we wrześniu 2017 r. Film pobił wiele rekordów box office (w tym jako najbardziej dochodowa premiera horroru w historii), przynosząc na świecie dochód przekraczający 189 milionów dolarów w weekend otwarcia. Ostatecznie produkcja zarobiła na świecie ponad 700 milionów dolarów, zyskując miano najbardziej dochodowego horroru wszech czasów. Dauberman jest też autorem scenariusza do jego kontynuacji — To: Rozdział 2, której premierę zaplanowano na 6 września 2019 r.

Twórca zadebiutował jako reżyser najnowszym horrorem Annabelle wraca do domu, do którego również napisał scenariusz. Produkcja trafi do kin 28 czerwca 2019 r.

W uniwersum Obecności osadzona jest także akcja horroru Zakonnica, do którego Dauberman napisał scenariusz na podstawie pomysłu opracowanego we współpracy z Jamesem Wanem. Film, którego premiera miała miejsce we wrześniu 2018 r., odniósł ogromny sukces kasowy, bijąc rekordy popularności i okupując przez dwa tygodnie szczyty list box office w wielu krajach. Produkcja osiągnęła dochód przekraczający 365 milionów dolarów w światowym box office, stając się najbardziej dochodowym filmem serii.

Na potrzeby telewizji Dauberman pracuje wraz z Markiem Verheidenem nad scenariuszem do serialu Swamp Thing realizowanego na zlecenie Atomic Monster i Warner Bros. Television. Jest też jego producentem wykonawczym. Serial zostanie udostępniony w serwisie DC Universe w 2019 r. 

EMILE GLADSTONE (producent) jest producentem filmowym i telewizyjnym. Pracuje w Los Angeles. Wcześniej był agentem w ICM, gdzie sprawował funkcje wspólnika i jednego z dyrektorów działu literatury filmowej. 

W 2016 r. zadebiutował jako producent filmem Misja niewykonalna Larry’ego Charlesa z Nicolasem Cage’em.
TOBIAS IACONIS (scenarzysta) urodził się w Niemczech. Jego matka była Niemką, a ojciec — Amerykaninem. Iaconis ma podwójne obywatelstwo. Dorastał na przedmieściach Kaiserslautern. Uczęszczał do szkół dla dzieci amerykańskich wojskowych (DoDDs). W wieku 18 lat przeprowadził się do Stanów Zjednoczonych, aby rozpocząć naukę w Haverford College. Studiował na kierunku literatura angielska, a specjalizował się w dziedzinie kreatywnego pisania.

W 2009 r. napisał scenariusz do wydawnictwa wideo Za linią wroga: Kolumbia z udziałem Joe Manganiello i Kena Andersona.

W 2013 r. nawiązał współpracę z Mikki Daughtry. Ich oryginalny scenariusz zatytułowany „Elsewhere” znalazł się na liście Black List (ranking najlepszych hollywoodzkich scenariuszy, które nie zostały wyprodukowane, według kadry kierowniczej wytwórni).

W 2017 r. Iaconis i Daughtry otrzymali zlecenie napisania scenariusza do dramatu dla nastolatków Trzy kroki od siebie wyreżyserowanego i wyprodukowanego przez Justina Baldoniego. Obraz trafił na ekrany kin wcześniej tego roku. W głównych rolach wystąpili Cole Sprouse i Haley Lu Richardson. Za jego produkcję odpowiadała także Cathy Schulman. W listopadzie 2018 r. wydawnictwo Simon & Schuster wydało powieść Rachael Lippincott opartą na motywach scenariusza, która osiągnęła szczyt listy bestsellerów New York Timesa.

W 2019 r. Iaconis i Daughtry zostali poproszeni o napisanie scenariusza w oparciu o popularny w mediach społecznościowych program Esther the Wonder Pig. Produkcją filmu zajmą się Jack Leslie i Lauren Shuler Donner z Donners’ Company. Będzie on opowiadał prawdziwą historię pary, która była przekonana, że adoptowała dwukilogramową świnkę-miniaturkę. Jednak miniaturowa świnka ostatecznie osiągnęła 295 kilogramów żywej wagi, stając się inspiracją dla lokalnej społeczności i milionów fanów obserwujących ją w internecie.
MIKKI DAUGHTRY (scenarzystka) pochodzi z Barnesville w stanie Georgia, niewielkiego miasteczka położonego na południe od Atlanty. Ukończyła studia na kierunku sztuki teatralne na Brenau University, humanistycznej uczelni w Gainesville w Georgii. Przeprowadziła się do Atlanty. Niedługo po rozpoczęciu pracy w charakterze reżyserki spektakli teatralnych postanowiła ponownie się przeprowadzić — tym razem do Los Angeles. A dokładniej — do Hollywood. 

W 2013 r. nawiązała współpracę z Tobiasem Iaconisem. Ich oryginalny scenariusz zatytułowany „Elsewhere” znalazł się na liście Black List (ranking najlepszych hollywoodzkich scenariuszy, które nie zostały wyprodukowane, według kadry kierowniczej wytwórni).

W ostatnim czasie Daughtry i Iaconis napisali scenariusz do dramatu dla nastolatków Trzy kroki od siebie wyreżyserowanego i wyprodukowanego przez Justina Baldoniego. W głównych rolach wystąpili Cole Sprouse i Haley Lu Richardson. Obraz trafił na ekrany kin wcześniej tego roku. Za jego produkcję odpowiadała także Cathy Schulman. Towarzysząca mu powieść, oparta na motywach scenariusza i zaadaptowana przez Rachael Lippincott, została wydana w listopadzie 2018 r. nakładem wydawnictwa Simon & Schuster i zyskała status bestsellera New York Timesa.

W 2019 r. Iaconis i Daughtry zostali poproszeni o napisanie scenariusza w oparciu o popularny w mediach społecznościowych program Esther the Wonder Pig. Produkcją filmu zajmą się Jack Leslie i Lauren Shuler Donner z Donners’ Company. Będzie on opowiadał prawdziwą historię pary, która była przekonana, że adoptowała dwukilogramową świnkę-miniaturkę. Jednak miniaturowa świnka ostatecznie osiągnęła 295 kilogramów żywej wagi, stając się inspiracją dla lokalnej społeczności i milionów fanów obserwujących ją w internecie. 
MICHAEL BURGESS (operator) ostatnio pracował jako operator na planie horroru Annabelle wraca do domu Gary’ego Daubermana, który niedługo wejdzie na ekrany kin. Za jego produkcję odpowiadał James Wan. W najbliższym czasie Burgess nakręci horror The Conjuring 3 w reżyserii Michaela Chavesa. 

Wcześniej zrealizował dokrętki do produkcji Zakonnica Corina Hardy’ego i przeboju kasowego Jamesa Wana Aquaman. Dodatkowe zdjęcia kręcił też do filmów Cudowny chłopak, Monster Trucks, Ted 2 i Avengers. 

Inne projekty filmowe w jego operatorskim dorobku to Igrzyska śmierci. Kosogłos. Część 1, Niezgodna, Rock of Ages oraz Logan: Wolverine. Ponadto Burgess realizował zdjęcia drugiej ekipy na planie produkcji Obecność 2, Muppety i jej kontynuacji — Muppety: Poza prawem, a także Lot. 

MELANIE JONES (scenograf) jest nagradzaną scenografką, która pracuje w Los Angeles. Najnowsze projekty filmowe, w realizacji których wzięła udział, to popularne horrory Naznaczony: Ostatni klucz oraz Prawda czy wyzwanie. Wcześniej stworzyła scenografię do przeboju kasowego Noc oczyszczenia wyprodukowanego przez Michaela Baya, nominowanego do Oscara dramatu Whiplash wyreżyserowanego przez autora scenariusza Damiena Chazelle’a, obrazu Cześć, na imię mam Doris scenarzysty/reżysera Michaela Showaltera oraz thrillera Message from the King w reżyserii Fabrice’a du Welza.

W telewizji pracowała jako scenografka na planie serialu Comedy Central Corporate, serialu stacji ABC Single Parents, jak również najnowszego serialu produkcji ABC Bless This Mess. 

W bogatym dorobku Jones znalazły się też projekty graficzne i sceniczne, a także spoty reklamowe dla klientów takich jak Nike, Disney, Toyota i Capital One. Ponadto pełniła funkcję kierownika artystycznego, m.in. na zlecenie znanej fotograf Annie Leibovitz. Tworzyła również scenografię na potrzeby wydarzeń transmitowanych na żywo dla Blumhouse Productions i Cirque du Soleil.

PETER GVOZDAS (montażysta) obecnie zajmuje się montażem najnowszego horroru o superbohaterze Brightburn: Syn ciemności w reżyserii Davida Yarovesky’ego z Elizabeth Banks. Za jego produkcję odpowiada James Gunn. Dorobek montażysty obejmuje projekty filmowe takie jak Noc oczyszczenia Jamesa DeMonaco, Autopsja Jane Doe Andre Øvredala oraz Opiekunka McG. 

Na początkowym etapie kariery Gvozdas pracował jako asystent montażysty na planie wielu filmów, takich jak Transformers: Zemsta upadłych Michaela Baya, Captain America Joe Johnstona oraz Avengers Jossa Whedona, zanim awansował na stanowisko montażysty. 

Pochodzi z Wirginii Północnej. Ukończył Virginia Tech.

MEGAN SPATZ (projektantka kostiumów) prowadzi działalność na obu wybrzeżach Stanów Zjednoczonych. Ukończyła Uniwersytet Carnegiego i Mellonów, uzyskując tytuł licencjata w dziedzinie teatrologii. Od tego czasu projektowała kostiumy na potrzeby filmów pełnometrażowych i krótkometrażowych, telewizji i teatru.
Niektóre z jej najbardziej cenionych projektów można zobaczyć w filmach festiwalowych takich jak Southside with You (Sundance), Niespodzianka (Sundance), Kościół sobotni (Tribeca) oraz Amerykańska baśń (SXSW). W ubiegłym roku Spatz została doceniona za złożone, stylowe kostiumy stworzone na potrzeby horroru Slice.
Jest laureatką nagrody Robert L.B. Tobin Director-Designer Award przyznawanej podczas Opera America Conference. Poza karierą w branży filmowej projektantka tworzy instalacje i pracuje jako fotograf. Jej prace były prezentowane w Pittsburghu, Los Angeles, Houston i Nowym Jorku.
W 2017 r. założyła w Los Angeles multidyscyplinarny kolektyw artystyczny pod nazwą The Bastette Group. Misją kolektywu jest stwarzanie możliwości i udzielanie wsparcia artystkom, aby mogły tworzyć, nawiązywać kontakty i współpracować we wszystkich środkach przekazu.
Ponadto Spatz aktywnie udziela się w programie Big Brothers Big Sisters of America.
JOSEPH BISHARA (kompozytor) to kompozytor i producent muzyczny, który preferuje mroczną estetykę. Jest uznawany za generującego najwyższe dochody kompozytora muzyki do horrorów ostatniej dekady. Produkcje z jego ścieżkami dźwiękowymi przynosiły w box office zyski przekraczające miliard dolarów.

Bishara rozpoczynał karierę jako gitarzysta i klawiszowiec zespołu Drown z Los Angeles, grającego industrialny metal. Następnie zajął się komponowaniem muzyki do filmów Mortal Kombat 2: Unicestwienie, Heavy Metal 2000 oraz Duchy Marsa Johna Carpentera. Od tamtej pory stworzył ścieżki dźwiękowe do projektów filmowych takich jak m.in. Obecność, Obecność 2, Annabelle, Prodigy. Opętany, Po tamtej stronie drzwi oraz The Worthy. Często pojawiał się też na ekranie jako odtwórca ról stworów występujących w tych produkcjach. Napisał także motyw muzyczny do sekwencji z udziałem stworów z królestwa Trench, które pojawiły się w przeboju kasowym Aquaman.

Bishara, który jest najbardziej znany z pracy nad horrorami z serii Naznaczony, został wyróżniony nagrodą Fangoria Chainsaw za najlepszą ścieżkę dźwiękową do pierwszego z nich. Później skomponował muzykę do kolejnych odsłon serii — Naznaczony: rozdział 2, Naznaczony: rozdział 3 oraz Naznaczony: Ostatni klucz. Najnowsze projekty filmowe, w których będzie można usłyszeć jego kompozycje, to Body Cam oraz Annabelle wraca do domu.

W dorobku Bishary jako producenta muzycznego znalazły się ścieżki dźwiękowe do kultowego musicalu Repo! The Genetic Opera oraz jego kontynuacji, The Devil’s Carnival. Ponadto kompozytor zajmował się produkcją, programowaniem i remiksowaniem nagrań artystów takich jak Tech N9ne, Marilyn Manson, Bauhaus, Rasputina, Danzig, Jane’s Addiction, Nine Inch Nails, Megadeth i Prong.
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